



第一单元

沂蒙精神的形成

——抗日战争和解放战争时期

“沂蒙山”这个名称被响亮地提出来，始于1938年6月中共苏鲁豫皖边区省委书记郭洪涛致党中央、毛泽东主席的电报，电文提出要建立沂蒙山根据地。沂蒙山与井冈山、延安一样，都是中国革命战争时期重要的老革命根据地。沂蒙被无数后人誉为“两战圣地”“红色沂蒙”。

抗日战争和解放战争时期，沂蒙大地遭受空前劫难，中国共产党领导沂蒙人民坚持斗争，铸就了伟大的沂蒙精神。1931年九一八事变，中国抗日战争拉开序幕；1937年七七事变，中国全民族抗战开始；1945年日本无条件投降，中国十四年抗战取得完全胜利。艰苦卓绝的抗日战争时期，涌现了陕甘宁、晋察冀、山东等著名抗日根据地，沂蒙山区就是山东抗日根据地的中心。面对极其野蛮残暴的日本侵略者，中国共产党为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，领导人民军队在沂蒙大地为人民、靠人民、高举民族解放大旗，同仇敌忾，凝聚起同日本侵略者血战到底的空前斗志，用生命和鲜血谱写了一首感天动地的反抗外来侵略的壮丽史诗。解放战争期间，党领导人民军队在沂蒙大地舍生忘死、浴血奋战，一心为民求解放。沂蒙人民坚定不移跟党走，踊跃参军，奋勇支前，彰显出党和人民生死与共的革命精神，描绘出一幅幅波澜壮阔的历史画卷。2013年11月，习近平总书记视察临沂时指出：“山东是革命老区，有着光荣传统，军民水乳交融、生死与共铸就的沂蒙精神，对我们今天抓党的建设依然具有十分重要的启示作用……沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样，是党和国家的宝贵精神财富。”

有一个老区响彻齐鲁，闪耀中国。这，就是沂蒙老区。

有一种精神历久弥坚，世代传承。这，就是沂蒙精神。

沂蒙
精神

教育读本 >>>

·初中·

第1课

理想之光照沂蒙

沿着时光的长河回溯到20世纪初，黑暗中国的地平线上初现一缕曙光。1921年7月，在参加中共一大的13位代表中，就有两位山东代表——王尽美、邓恩铭。他们的革命先行精神，犹如璀璨之光，照耀着山东大地。在他们的感召下，大批有志青年纷纷走出家门，投身于革命洪流……

山沟里传来马克思主义

1926年初，一个名叫李清漪的瘦弱青年背着简单的行囊，踏上了返乡的旅途，把人们闻所未闻的马克思主义带回了家乡——沂水县下胡同峪村，给沂蒙山区带来了第一缕共产主义的曙光。

早在1924年，就读于上海大学的李清漪就在中共党员陈望道、蔡和森的培养下，秘密加入了中国共产党，并在上海总工会协助李立三、刘少奇开展了大量工作。1926年2月，积劳成疾的李清漪回乡休养。他自出经费，让出房屋作校舍，在本村开办了平民夜校，吸收下胡同峪村及周围村庄的30余名贫苦青少年到校学习。他自己编写教材，从教村民读书识字入手，渐渐将消灭阶级压迫的革命道理传授给学生。在讲“天”字时，他说：“‘天’是‘工’和‘人’结合起来的，说明工人、农民迟早要主宰天下。”“穷是不会扎根住根的，今后的世道一定要变，没地的给地，没房的给房……”

为帮助农民学文化，向农民群众宣传革命道理，李清漪与弟弟李清潍编印了《农民小报》。另外，他们还编了一些顺口溜，如“不识字，苦难言，好似哑巴吃黄连；识了字，懂道理，天下大事明心间”等。深奥的理论，通过这种浅显易懂的形式被人们接受，世代贫苦的农民第一次了解到受压迫、



受奴役的命运可以改变，人民可以成为社会的主人。共产主义的理想和中国共产党的主张逐渐在群众中传播开来，产生了巨大影响。在李清漪兄弟俩的带动与启发下，周边村庄的进步青年李鸿宝、陈梯山、刘瑾山等逐步树立起马克思主义信仰，各自在本村办起平民夜校。在平民夜校参加学习的青少年有200余名，革命思想得到更为广泛的传播，为后来沂水党组织的建立奠定了基础。1927年春，李清漪介绍埠前村的李鸿宝、上小诸葛村的陈梯山和刘瑾山等人加入中国共产党，播下了革命的种子。

1927年春，李清漪在赴上海途中不幸被捕。5月23日，他被枪杀于济南南圩子门外，时年26岁。李清漪被敌人杀害的消息传到他的家乡，许多受到他革命启蒙教育的青年万分悲痛，纷纷找到党组织，要求加入中国共产党和共产党领导的农民协会，以实际行动来悼念这位革命先驱。

找一找

在地图上找出沂水县下胡同峪村的位置，看看沂水县境内还有哪些红色景点。

当铺中升起第一面党旗

在老沂水县城内，曾经有一条西巷子胡同，进步青年鞠百实一家在胡同里开了一个小当铺。这是当时中国大地上最寻常的一条街巷。然而，就是在这个不起眼的地方，在那个黑暗的年代里，却悄悄发生了一件具有重要历史意义的大事。



山东境内发现的最早的中国共产党党旗

1926年11月，在共产党组织的推动下，沂水城里的邵德孚、张希周、孙固斋、杜润芳等一批进步青年接受了马克思主义，逐步树立起“跟党走、为人民、救中国”的坚定信念。当年底，就是在这间小当铺里，经过党组织严



格审查的邵德孚、鞠百实、张希周等人秘密加入了中国共产党，宣誓为共产主义奋斗终生，中国共产党沂水县支部诞生了。中国共产党沂水县支部是临沂境内建立的第一个党组织，直属中共山东区执行委员会领导。从此，中国共产党组织在沂水县的城关、南乡、西南乡、西北乡迅速发展，至1931年底，沂蒙山区已经建立了十几个党支部。

沂水党支部的建立在沂蒙大地上树起了第一面鲜艳的共产党党旗，给苦难深重的沂蒙人民带来了希望，也为后来中共沂水县委的成立奠定了坚实的基础。到1932年冬，全县已经发展了300余名中共党员，组建了3个中共区委。

相关链接

山东省最早的农村党支部和中国最早的《共产党宣言》中文译本

1925年春，中共刘集支部在广饶县大王镇刘集村建立，这是山东农村最早的四个党支部之一，在山东省农村党建历史上有着极其重要的地位和意义。1926年，在济南工作的共产党员刘雨辉把一本1920年8月出版的《共产党宣言》中文译本带回家乡刘集村，并将其交给了刘集党支部书记刘良才保存。它是中国最早的《共产党宣言》中文译本，成为马克思主义在中国农村早期传播的重要历史见证。该书现保存于东营市博物馆，系国家一级保护文物。

马头镇诞生鲁南第一支部

刘之言是中国共产党组织在临沂、郯城、费县和峄县地区的主要奠基者和创始人。1928年，刘之言受聘到马头镇任教，他以教学为掩护，组织发动进步师生阅读左翼作家的作品，传播马克思主义真理，介绍南方农民运动和革命事迹，积极开展党的活动。

1929年10月，刘之言和孙善师在马头镇创建了中国共产党郯城第三小学支部，支部成员和党员来自临（沂）、郯（城）等地区，史称“中共鲁南第一支部”。此后，刘之言和孙善师等人积极发展党的力量，并编印了《红色鲁南》等刊物，宣传革命思想，临沂、郯城一带党的队伍迅速壮大起来。

1932年5月，中共郯城县委成立，刘之言任县委书记、孙善师任组织部部长，郯城县马头镇成为共产党在鲁南地区的重要发源地。

1933年7月，刘之言等人组织领导了震惊鲁南的“苍山暴动”。暴动中，他们抓住了当地恶霸刘三父子，在苍山大围子庄的广场上召开了一次群众大会。刘之言在大会上痛斥刘三父子的罪恶行径，宣传以后要“天下衙门工农坐，王子犯法不饶过”。大会结束后开仓放粮，贫苦大众欢声雷动，欢呼“终于熬到了出头之日”。

苍山暴动虽然最终因敌众我寡而失败，刘之言也被捕牺牲，但是在广大沂蒙人民的心中播下了革命的火种，让沂蒙人民明白了革命的道理，看到了翻身解放的希望。在此后的艰难岁月中，沂蒙人民始终在不断发展着革命的地下组织，精心保护着革命的火种。

从1926年马克思主义在沂蒙地区开始传播，到1937年卢沟桥事变，沂蒙大地的党组织从无到有、从小到大迅速发展。在党的领导下，沂蒙地区反帝、反封建、求解放的革命暴动和武装起义风起云涌，成为山东地区革命斗争的一面大旗。到1927年春，山东的中共党员发展到1500余名，党支部近200个。中国共产党燃起的星星之火，在沂蒙山区、齐鲁大地渐成燎原之势。



刘之言

想一想

刘之言等革命者的身上体现了哪些精神？

沂蒙
精神

教育读本 >>>

·初中·

相关链接

“燕翼堂”的叔侄英烈

“燕翼堂”曾是蒙阴县垛庄镇垛庄村刘姓大地主的堂号。在鼎盛时期，刘家有土地380公顷、山林70公顷，另有酱园、酒店、油坊、百货等店铺，并在上海、济南等地设有商号。“燕翼堂”的后辈子孙刘晓浦、刘一梦深受马克思主义影响，毅然投身革命事业。

1931年4月5日凌晨，刘晓浦、刘一梦等22人在济南纬八路刑场英勇就义。刘晓浦时年28岁，刘一梦时年26岁。“燕翼堂”当家人、刘晓浦二哥刘云浦立志救国，毁家纾难，号召家人以刘晓浦、刘一梦为榜样，坚定地跟着共产党走。在其带领下，全家上下齐动员，竭尽全力助抗战，家族先后有26人参加革命工作，其中有8人为革命献出了宝贵的生命。

感悟

与实践

学唱革命歌曲《跟着共产党走》

有一首革命歌曲《跟着共产党走》（又名《你是灯塔》），诞生在沂南县孙祖镇东高庄村。

1. 了解歌曲的创作过程。搜集整理此歌的相关资料，撰写一段几十字的简介。

2. 学唱《跟着共产党走》这首歌。注意体会歌词中的铿锵誓言，品味凝重旋律，唱出坚定有力、朝气蓬勃的韵味。